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Aufgabe 1: Welche Frequenzen (Bandbreite) hort ein Kind? o ‘
Konzertsaal ohne |
a) 100 Hz bis 3150 Hz Zuhorer |
20
b) 50 Hz bis 8'000 Hz Fliistern

@ 20 Hz bis 20'000 Hz
d) 5 Hz bis 30'000 Hz

Aufgabe 2: Was bedeutet A-bewertet (z.B. 75 dB(A))?

a) Gemessene Pegel auf hohe Frequenzen angepasst.
Gemessene Pegel dem menschlichen Gehér angepasst.

c) Gemessene Pegel auf tiefe Frequenzen angepasst.

o Horschwelle

Aufgabe 3: Um wie viele dB nimmt der Pegel einer Schallquelle (z.B. 25 dB) zu, wenn statt einer zwei

gleiche Quellen vorhanden sind?
3dB
b) 6dB
c) 75dB

Aufgabe 4: Bei welcher oberen Frequenz liegt Ihre persénliche Hérgrenze?
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Aufgabe 5: Wie kann die Trittschallddmmung bei rohen Betondecken verbessert werden?
(Mehrfachnennung)
a) Durch direktes Aufbringen von Keramikplatten
@) Durch einen schwimmenden Unterlagsboden mit weichem, federndem Dammmaterial
c¢) Durch einen schwimmenden Unterlagsboden mit hartem, starrem Dammmaterial
(@D Durch Aufbringen eines Teppichs

e) Durch Aufbringen eines Verbundiberzugs

Aufgabe 6:

Was geschieht bei der Luftschallddmmung, wenn die Tir im Demoraum einen Spalt gesffnet wird?
a) Nichts, die Dammwirkung bleibt dieselbe
b) Die hohen Frequenzen (kleinen Wellenldngen) werden wahrnehmbar

@ Die tiefen Frequenzen (grossen Wellenlangen) werden wahrnehmbar

Aufgabe 7:
Weshalb liegt die Nachhallzeit im hochabsorbierenden Raum viel tiefer als im Hallraum?
a) Weil das Volumen viel kleiner ist
(b)) Weil die Oberflache nicht glatt ist
Weil ein grosser Teil der Schallleistung in die Glasfaserwiirfel eindringt und absorbiert wird

-
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Klimakammer

Aufgabe 8: Wozu kann die Klimakammer genutzt werden? (mehrere Antworten)
Ein Raumklima kann eingestellt werden (kiihlen oder erwérmen).
) Es konnen alle Flachen der Klimakammer unabhzngig gekuhlt bzw. erwsrmt werden.
Es kénnen verschiedene Luftfeuchten eingestellt werden.
@ Es kénnen Fensterflachen simuliert werden.
e) Es konnen akustische Messungen gemacht werden.
@ Man kann Behaglichkeitsmessungen durchfiihren.

Aufgabe 9: Welchen Clo-Wert (relativer thermischer Isolationswert) ordnet man einer Person im Sommer
(Shorts und T-Shirt) und im Winter (Hose, Pullover und Mantel) zu?

a) Sommer: .05 GO

b) Winter: .40 Clo...... z ......................
Aufgabe 10: Geben Sie die obere und untere Luftfeuchte-Grenze fir Behaglichkeit bei einer
Raumtemperatur von 20°C.

a) obere: .. 776
b) untere: .62 %.........

Aufgabe 11:Warmeabgabe des Menschen bei verschiedenen Tétigkeiten

a) Entspannt sitzend: I /{00 w ..... w
b) Massige korperliche Arbeit: 7. 70000 w
¢) Schwere kerperliche Arbeit: /730000 w 1/
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Thermografie

Messpunkt 63 .9°C

Infrarotsignal einer Fernbedienung, Aufgenommen mit einer

Thermografieaufnahme mit Messpunkt

-

Digitalkamera

Aufgabe 12: Was bedeutet "schwarzer Kérper"? Definieren Sie den Begriff mithilfe des Absorptions-,
Emissions- und Reflexionsvermégens (Koeffizienten «, S undr).
2t scbedengzed Wetper (81 A00% b sorrercad Ca :/() ek bat 4 '.(/j(,c;hr('(f\irL el dle volle

(400%) Alshabal (B Lt (€=1). Des ?ef{ey,}fzvsj{GC-{ ot ual (r=0) -
llrw‘ g‘klﬁbm;ll_‘_ eesc ki g ein  soliwsouzer Lfgr ' SMQM? = C\P\Jé&z\h‘f[‘( you w@iS‘; o i J}m‘jrf(“c(

\l.b\ \l«.(—ml‘(bl(& Wi Jou Auj{ erleernnlar

Aufgabe 13: Wie "weiss", respektive wie "schwarz" erscheint Dr. phil 1 Ulrich Schitier, wenn er mit einer
Infrarotkamera aufgenommen wird?

Aufgabe 14: Das fur das menschliche Auge erkennbare elektromagnetische Spektrum heisst Licht. Wie
heissen die unmittelbar oberen und unteren Wellenlangenbereiche (respektive Frequenzbereiche) ?

A sichtpar > A uv

A sichtbar < A: lR

Aufgabe 15: In welchem Wellenldngenbereich sendet eine Infrarot-Fernbedienung?

A Fembediendung = /( ’-/( M

A Souwume OJSCTM
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Zeit Gruppe 1 Gruppe 2 Gruppe 3
17:40 - 18:05 A B Cc

18:10 - 18:35 C A B

18:40 - 19:05 B C A
Versuche Name Thema

A Notter Gregor Akustik Luft- / Trittschall

B Patrik Keller Akustik allgemein

Cc Sturny Pascal Thermografie / Klimakammer
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